



审阅评估装修公司施工图纸的合理性,合同中工艺和材料的规范性;查看预算清单中单项偏高项,预算存在重复收费项;提供合理化建议,并在附加条款中补充对消费者有利的条款……对于家装经验近乎零的业主来说,看装修合同同时常常是“云里雾里”,一不小心就可能多付“冤枉钱”。针对消费者上述困扰,近些年业内开始出现各种各样的装修陪签服务。这些宣称“协助业主和装修公司达成一致,达到控制装修质量、进度、成本的目的”的装修陪签服务,是否真的能解决家装用户的痛点?有业内人士分析认为,目前装修陪签服务尚未形成气候,还有待市场后续培育。

■新快报记者 梁茹欣

家装痛点催生装修“陪签师”新职业

装修冗长繁杂 陪签师渐受年轻消费群体青睐

“跟装修公司签约,看着三四页的清单预算明细,一头雾水。好在提前请了专业的陪签,价格直接给我砍了1万元多,对方还协助把装修公司没有考虑周全的问题都梳理清楚。”最近着手装修的李小姐表示,装修流程繁杂冗长,作为装修“小白”根本没办法做到面面俱到。在把控装修材料、成本等方面,装修陪签师真的帮了很大的忙。

一直以来,装修合同里的猫腻饱受诟病。对于家装经验近乎零的业主来说,一不小心就可能多付“冤枉钱”。2021年《10月国民安居指数家居市场报告》显示,在装修中让业主担心的问题里,“未经认可和确认,增加装修合同的施工项目”成为业主最担心的问题,选择此项的业

主占比达到60.71%。另有数据调研机构做过一项调查,在对500名业主进行回访后发现,超90%的业主没有对装修知识“做全面功课”,而其中更有一半对装修合同的细节内容无记忆点。

面对繁杂的装修事宜,装修陪签服务正成为越来越多消费者相对较新的选项。陪签师肖岳泉向新快报记者表示,他现在每天几乎要对接1-2位业主,这些客户大多是30-40岁比较年轻的消费群体,而且广州家装市场对于装修陪签服务的接受度越来越高。“业主无论是请高端的装修公司,还是个人工匠,基本上都有找我们陪签。业主对于家装往往是一知半解,但施工方又过于专业。装修的时候涉及

服务计费标准不一 收费相差百元

从业经验。要熟悉国家合同标准内容、施工工艺、建材品类品牌,以及本地家装市场报价等,这都是最根本的前提条件。”肖岳泉说道。

目前,装修陪签服务的收费方式分为两种,按照户数或者房屋的建筑面积收费。装小蜜品牌方介绍道,“目前广州市场上的话,按户收费500元起。若按照房屋的建筑面积,基本上是5-10元/平方米。”不过,记者对比多家互联网家装监理平台发现,这些公司提供的装修陪签服务收费从399-999元不等,而且服务介绍详情大同小异,消费者较难直观分辨出

很多专业术语,双方直接沟通时,难免产生误会。在大多时候,我们是业主与施工方之间的沟通桥梁,能够向施工方转达客户一方的诉求,同时又能及时把施工方的专业术语‘翻译’出来,便于业主理解,最大程度上规避合同不规范所带来的问题。”

肖岳泉提到,能让业主明明白白消费,是作为陪签师的成就感来源之一。“我曾经接触的一位业主,有遇过装修公司做增减项时额外收费的情况。业主原本以为只需支付28万元,后来我们仔细审核合同发现,最终实际需支付约40万元,比原本的预算超出一小半。通过陪签成功让业主避开装修合同陷阱。”肖岳泉笑道。

陪签服务尚未形成气候 有待市场培育

对于装修陪签师来说,在“调节”业主与施工方的矛盾时,自己本身也可能与业主陷入纠纷中。有不少陪签师提到,尽管前期合同审核无误,但在后期施工现场会出现增项等情况,并不能百分百地保证与施工时的预算报价一致。一旦发生纠纷,双方往往只能按照陪签服务协议中的违约责任条款处理。

除此之外,在各种装饰公司、施工队、设计师等重大利益冲突面前,装修陪签师要如何维护装修用户的利益,成为一道摆在现实的问题。装小蜜品牌方向记者表示,业主以前可能会认为陪签师和装修公司“同穿一条裤子”,但纯粹的第三方陪签师和之前装修平台配置的陪签师,完全不是一个层次的概念。事实上,随着陪签服务的口碑逐渐传播,市场在近两三年对陪签师这个职业的接受程度越来越高。未来陪签服务会越来越正规化,相应地对服务人员也会提出更高的要求,从业人员必须具有专业知识强、服务意识强、沟通能力强等综合素质。“未来家装市场的独立监理、独立设计和独立施工将会是市场的主流方向之一,陪签服务会成为家装客户的必要需求。个人对于陪签和独立监理的前景还是比较看好的。”装小蜜相关工作人员表示。

李晓锋则认为,就目前的市场情况而言,装修陪签师更像是个伪命题。“其实这就是谁埋单的问题,客户愿不愿意为别人的专业服务埋单。从行业与企业的角度而言,要以工匠精神来提供产品和服务,相应地市场消费者要有为工匠精神埋单的准备,这两者应该是相辅相成的。但目前行业与消费者两边都没做好充分的准备,所谓的‘装修陪签师’更多是一个噱头,并未形成气候,还待未来慢慢培育起来。”李晓锋坦言道。



扫码了解更多“家·生活”资讯

新快报记者调查发现,目前的装修陪签师更多存在第三方监理机构,极少部分以个人名义提供陪签服务。装修陪签人员的从业门槛、服务收费标准则是各家企业根据实际运营情况而定,尚未形成统一的行业标准。

在家装行业从业近30年的肖岳泉告诉记者,目前陪签师尚未有国家职业资质认证,从业人员无需考证。他所在的互联网家装监理平台“装小蜜”要求陪签师需具备三年以上装修专业经验。“我们公司要求陪签师要有家装行业设计、预算审核、施工工艺和验收标准等方面